
            
         Spettabili componenti della Consulta Sinistra Senio

Risposte a verbale n.1/2025

Con riferimento a vostro verbale n. 1 del 27/11/2025 con la presente si comuni-
cano risposte ed informazioni a quanto da voi rappresentato.

In merito al pregresso, con particolare riferimento al problema della velocità in via
Borse, periodicamente è stato svolto monitoraggio da parte della Polizia Locale,
anche mediante installazione di conta-traffico per il rilevamento della velocità, per
le opportune valutazioni. Il tratto di strada, urbano, non consente di intervenire
come per le zone extraurbane.
Le segnalazioni sono in carico alla Polizia Locale, per competenza, che è attenzio-
nata del problema.

Con riferimento a Piazza della Resistenza, Ufficio Tecnico e Polizia Locale stanno
valutando l’installazione dei Cuscinetti Berlinesi (rialzi stradali meno impattanti ri-
spetto  ai  dossi)  sui  quali  però  la  disciplina  normativa  e  le  dinamiche  relative
all’omologazione, non sono ancora definite a livello nazionale.
L’area mercato non è comprimibile in quanto gli spazi dei concessionari sono de-
finiti secondo norme e provvedimenti che non consentono, per la sua configura-
zione attuale, un ridimensionamento. Resto disponibile a spiegare meglio il mec-
canismo alla base delle assegnazioni  dei  posteggi e alle azioni,  anche recenti,
adottate dall’Amministrazione in collaborazione con le Associazioni di categoria,
al fine di ricompattare l’area mercatale.

Nei prossimi mesi, partirà un importante cantiere per la realizzazione dell’inter-
vento Atuss di Riqualificazione mediante Riforestazione urbana della Piazza, in
questo periodo si dovranno trovare soluzioni temporanee alternative all’attuale
utilizzo della stessa. Siamo in attesa del crono-programma dei lavori, per indivi-
duare le soluzioni più idonee a garantirne, per quanto possibile, la fruibilità della
piazza compatibilmente con le lavorazioni previste, e le esigenze degli ambulanti,



attività economiche e gli altri fruitori della Piazza. Seguiranno interlocuzioni diret-
te con gli ambulanti e loro Associazioni, le attività e la scuola quando avremo in-
formazioni più precise sulle tempistiche del cantiere. Seguiranno aggiornamenti.

Sul tema della Sicurezza con riferimento a fenomeni di microcriminalità rappre-
sentati,  anche  nei  mesi  scorsi  abbiamo  lavorato,  di  concerto  con  le  Forze
dell’ordine e il Servizio informatico dell’Unione dei Comuni della Bassa Romagna,
ad un progetto di potenziamento della video sorveglianza candidandolo ad un
bando del Ministero dell’Interno. Il Comune di Alfonsine è stato ammesso a finan-
ziamento (in realtà un cofinanziamento pari al 50 % del costo) e nei prossimi mesi
saranno affidati i lavori per l’installazione delle nuove videocamere nelle zone in-
dividuate in collaborazione con Polizia locale e Carabinieri. Confidiamo che, salvo
proroghe, l’installazione di tutti gli impianti possa avvenire entro il 2026. Alcune
delle  zone  individuate  nell’intervento,  corrispondono  a  quelle  segnalate  dalle
Consulte. Con particolare riferimento a Sinistra Senio, le nuove installazioni ri-
guarderanno: il Parco Baleno, Piazza Gramsci (lato scoperto dall’attuale copertura
della telecamera) e Piazza Resistenza (con 2 installazioni) oltre alla Passerella ci-
clo-pedonale che collega Sinistra con Destra Senio e oggetto di richiesta da parte
di entrambe le consulte. Prosegue costante l’attività di collaborazione tra le Forze
dell’ordine sul nostro territorio, compatibilmente con le risorse umane disponibili
e le zone di copertura territoriale.

Altre azioni in campo:
- il coinvolgimento dei ragazzi nei momenti di confronto (mensili) con la Consulta
dei Ragazzi e degli Adolescenti;
- il Tavolo dell’Adolescenza composto da educatori, psicologo, operatori di Polizia
locale e referenti della scuola coordinato dall’Assessore alle Politiche giovanili
Tali esperienze, consentono di garantire un contatto diretto e costante sia con i
ragazzi che con educatori, scuola e altre figure di riferimento, per sostenerli nel
loro percorso di crescita e anche al fine di una presa in carico di criticità o esigen-
ze particolari. Proseguono, potenziati, i progetti rivolti ai ragazzi, con particolare
riferimento all’approfondimento di temi come la sicurezza digitale, il cyberbulli-
smo e il bullismo, in collaborazione con la Scuola e le Forze dell’ordine. Numerose
e di grande valore anche le iniziative organizzate dal Centro per le famiglie della
Bassa Romagna che, su tutto il territorio dell’Unione, propone preziosi momenti di
confronto, approfondimento oltre alle attività di Sportello a supporto delle fami-
glie.
L’Amministrazione comunale nei prossimi mesi, promuoverà inoltre un progetto
di sensibilizzazione e contrasto al bullismo con iniziative ed eventi sia dentro che



fuori le scuole, coinvolgendo anche interlocutori esterni, specializzati in queste
tematiche, che sono piuttosto noti e “seguiti” sui social soprattutto dal pubblico
più giovane.

Per quanto riguarda la possibilità di rappresentare richieste che comportino spese
nella parte investimenti  (aree sportive,  campi ecc…) le  stesse potranno essere
elencate nella Comunicazione prevista ai sensi dell’art. 10 del Regolamento comunale
per la partecipazione e l’iniziativa popolare  .

Sull’Area ex Samaritani, il percorso partecipato ha prodotto buoni risultati in termini
di partecipazione e qualità delle proposte progettuali. E’ stata poi individuata la
proposta che verrà realizzata (la numero 6), rispondente alle esigenze rappresen-
tate principalmente dai giovani alfonsinesi che hanno partecipato ai laboratori e
dalla Consulta dei Ragazzi e degli Adolescenti.

L’avanzamento dei numerosi cantieri afferenti gli investimenti che si stanno svi-
luppando sul nostro territorio, grazie ai contributi pubblici che sono stati inter-
cettati sia con riferimento al PNRR che agli altri bandi regionali e ministeriale per
quanto attiene la videosorveglianza, hanno impegnato gli Uffici tecnici, che presto
riprenderanno in mano anche lo sviluppo del progetto dell’Area Samaritani. Si è
inoltre in attesa dell’uscita di opportunità di cofinanziamento (bandi pubblici) per
avviare tale progetto sfruttando le occasioni utili di contribuzione. Nel frattempo
tale area viene utilizzata da iniziative scolastiche, in collaborazione con l’Ammini-
strazione. Proprio in questi giorni, in quell’area sarà allestita l’’attrazione tempo-
ranea del Circo (30-31 gennaio e 1 febbraio 2026), una iniziativa di intratteni-
mento rivolta alle famiglie (si precisa che si tratta di un Circo che non prevede la
presenza di animali). 

Per quanto attiene altre progettualità o temi che intendiate sviluppare ed appro-
fondire anche con riferimento al “pregresso”, restiamo a disposizione anche per
un incontro in presenza. Se intenderete richiederlo, sarebbe utile indicare i temi e
le aree di competenza, al fine di coinvolgere gli assessori competenti per delega.

Aree verdi/gioco:
Per  quanto riguarda il  Parco L’Isola Che C’è (Viale  Fratelli  Cervi),  il Parco della
Pace (Corso della Repubblica) e il Talpa Park (Via Spello), la criticità segnalata verrà
comunicata al gestore incaricato della pulizia manuale dei parchi, affinché venga
posta particolare attenzione a queste aree. Si precisa tuttavia che tali parchi sono
inseriti  in  un  calendario  di  pulizia  regolarmente  e  rigorosamente  rispettato.



L’abbandono dei rifiuti, in particolare dei piccoli rifiuti, è spesso riconducibile a
comportamenti scorretti da parte di alcuni fruitori e non può essere contrastato
esclusivamente aumentando gli interventi di pulizia. Per questo motivo, l’azione
manutentiva sarà affiancata da un percorso di sensibilizzazione rivolto ai citta-
dini, con particolare attenzione ai giovani.
In  tale  ottica,  sono  in  previsione  incontri  all’interno  delle  scuole,  finalizzati  a
sensibilizzare i giovani fruitori dei parchi sul tema dell’abbandono dei rifiuti e sul
rispetto degli spazi pubblici.
Per quanto riguarda il Parcobaleno (Via Galimberti), verrà inviata segnalazione alla
cooperativa ZeroCerchio, che gestisce l’area, al fine di sollecitare un riscontro sul-
le criticità evidenziate e in particolare , in previsione della ripresa dei servizi con
l’arrivo della bella stagione,  all’apertura del  chiosco e alla fruibilità dei  servizi
igienici.

Sempre con riferimento alle aree verdi, la Polizia Locale è intervenuta anche di re-
cente, in alcune delle aree verdi/gioco indicate dalla Consulta, adottando i dovuti
provvedimenti laddove necessari.
Ricordiamo l’importanza di contattare i numeri di pronto intervento 112 (Carabi-
nieri e Polizia) e 800 072 525 (Polizia Locale), laddove si dovessero ravvisare
situazioni particolari, per le quali sia necessario l’intervento delle forze dell’ordi-
ne.

Isole ecologiche e decoro urbano:
Relativamente alle Isole Ecologiche di Base di via Murri e di via Spello, le criticità
legate al degrado e alla presenza di rifiuti abbandonati vengono costantemente
segnalate al gestore "Hera", sollecitando continuamente una maggiore attenzione
sul fronte della pulizia. Analogamente, per quanto riguarda la presenza di cartac-
ce e mozziconi sul territorio comunale, si evidenzia come la città sia ampiamente
dotata di cestini urbani e come tali situazioni siano prevalentemente riconducibili
a comportamenti incivili, che richiedono anche un lavoro di responsabilizzazione
dei cittadini. Sono state messe in campo anche da parte delle Consulte in collabo-
razione con la Pro loco di Alfonsine, campagne di sensibilizzazione a riguardo,
non è semplice “cambiare mentalità” con riferimento a prassi e atteggiamenti sba-
gliati ma consolidati , riteniamo importante continuare a sensibilizzare la cittadi-
nanza in tal senso anche attraverso un coinvolgimento dei ragazzi delle scuole,
come già avvenuto in questi mesi e anni. Siamo aperti a idee e suggerimenti per
una maggiore efficacia dei messaggi di promozione di prassi virtuose e rispettose
dei luoghi pubblici, laddove vi fossero proposte. 



Vi ricordiamo che per quanto attiene le segnalazioni strettamente collegate alla
raccolta dei rifiuti e servizi connessi, è possibile segnalare anche in maniera diret-
ta al gestiore, mediante l’App IL RIFIUTOLOGO.

In merito alla raccolta dell’indifferenziata e all’introduzione della tariffa corrispet-
tiva puntuale, si precisa che non vi è ancora una data certa per l’avvio. È impor-
tante chiarire che i conferimenti relativi a pannolini e pannoloni, sia per bambini
piccoli che per anziani, non verranno conteggiati nel numero dei passaggi. Le fa-
miglie con queste esigenze saranno quindi agevolate. In questo contesto, il posi-
zionamento  di  ulteriori  cassonetti  dell’indifferenziato  non  risulta  coerente  con
l’obiettivo del progetto, che mira a ridurre la produzione di rifiuto indifferenziato
e a incentivare la raccolta differenziata. 

Buca nell’Isola Ecologica di via Murri:
La segnalazione è in carico al gestore, sollecitiamo nuovamente.

In merito alla copertura della fibra ottica, il Comune di Alfonsine ha richiesto alle
aziende operanti sul territorio, "OpenFiber" per il forese e "FiberCoop" per il cen-
tro urbano, di raggiungere il maggior numero possibile di vie e di zone. La scelta
delle aree di intervento rientra nella discrezionalità delle aziende, sulla base di va-
lutazioni tecniche e demografiche. Nelle zone individuate e autorizzate dal Comu-
ne, tutti i civici risultano raggiungibili dal servizio. L’Ufficio Tecnico Comunale au-
torizza gli scavi verificando il corretto ripristino delle aree interessate. La presen-
za di due operatori sul territorio risponde all’esigenza di garantire una copertura
il più possibile capillare, pur trattandosi di un progetto destinato a svilupparsi nel
corso di più anni. 

Potature alberi:
E’ stato affidato l’incarico alla ditta che ha iniziato con le potature di via Due Giu-
gno e che proseguirà, comprese le alberature di via Don Marcucci,  per tutto il
mese di febbraio.

Panchine di via Corelli:
La situazione è in carico all’Amministrazione sia per quanto attiene le numerose
segnalazioni pervenute aventi ad oggetto la rimozione delle panchine, sia le al-
trettante numerose segnalazioni di richiesta di ripristino delle stesse. Purtroppo
durante le estate si sono verificati episodi di disturbo della quiete pubblica so-
prattutto in orari notturni, che hanno determinato la scelta di rimuoverle tempo-
raneamente.



Sentiti alcuni residenti, si procederà alla installazione di nr. 2 panchine, cemen-
tandole a terra e confidando che non vengano divelte, nelle zone che si ritiene
possano arrecare meno disagio possibile, ma consentendone la fruizione da parte
delle persone (giovani e anziani) che ne fanno uso durante la bella stagione.

Manutenzione tombini:
L’intervento su corso Matteotti risulta eseguito.
In via Bisca, a seguito di sopralluogo da parte dell’Ufficio tecnico, si è provveduto
a segnalare al gestore, la necessità di un intervento di ripristino.

Comunicazioni:
Come anticipato anche via messaggio, l’indirizzo mail istituzionale delle Consulte
non è più attivo in quanto poco utilizzato durante il mandato di “sperimentazione”
2019/2025. Alcune Consulte hanno attivato una casella mail ad autonoma gestio-
ne, sono numerosi gli operatori che propongono il servizio gratuitamente. Il do-
minio pubblico invece, comportava notevoli costi a fronte di un utilizzo sostan-
zialmente limitato alla sola corrispondenza con il  Comune, motivo per cui si è
scelto di disattivarlo. La Segreteria del Comune, in mancanza di un indirizzo mail
dedicato, resta comunque sempre il punto di riferimento e di contatto per i citta-
dini nelle interlocuzioni con le Consulte, come indicato nella sezione Consulte al
Centro del sito del Comune:
https://www.comune.alfonsine.ra.it/Amministrazione/Organi-di-governo/
Consulte-territoriali

Si coglie l’occasione per comunicarvi che in caso di richieste di materiale e stampe
grafiche per la Consulta, il canale da utilizzare è la posta elettronica della referen-
te della Comunicazione del Comune al seguente indirizzo:
ruscellim@comune.alfonsine.ra.it ed in copia alla sottoscritta: 
vardiglie@comune.alfonsine.ra.it

Ringraziandovi per il vostro lavoro, cordialmente saluto.

Alfonsine, 27/01/2026

Elisa Vardigli

  Assessora con delega
a Partecipazione e Decentramento
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